

# 21天抓获劝投6名在逃人员带破21起盗窃案 这个派出所追逃“有一手”

■本报记者 方艳 董林

## 记者走基层

“那天下午，犯罪嫌疑人给我打电话，要我去接他，说不能开警车去，我就一个人去了。”9月7日下午，谈到近日劝投的一起盗窃案嫌疑人时，东方市公安局八所派出所教导员符启智告诉记者。

根据东方市公安局工作部署，八所派出所近日抽调精干警力组成追逃工作专班，逐一排查在逃人员，抓捕、劝投双管齐下，8月9日至30日，21天抓获、劝投6名在逃人员，带破21起盗窃案。

### 多次上门规劝 嫌疑人自首

“从今年4月追逃到嫌疑人被抓，我们多次上门开展劝投工作，对嫌疑人家属耐心说法教育。”符启智介绍。4月25日，八所派出所接群众苏某报警，称放置房间里的现金被盗。接警后，派出所民警前往开展侦查。经侦查研判，民警很快就确定犯罪嫌疑人廖某华的信息，并组织警力前往廖某华家中进行抓捕，但因廖某华反侦查意识较强已出逃，未能将其抓获归案，民警立即将廖某华列为网上追逃人员。

“廖某华曾经因盗窃被警方抓获，具有较强的反侦查意识，不带手机，偶尔给家人打电话也是用的陌生人电话。这次

抓捕未果后，因为他跟我是同村人，所以我从劝投方面入手，耐心诚恳地对家属讲解法律知识及有关政策、答疑解惑。廖某华家人也表示劝他投案自首。”符启智介绍，在家属和警方的压力下，8月9日，廖某华拨通了符启智的电话。“没有收入也没有保障，东躲西藏，压力太大了。”廖某华说。

到案后经讯问，廖某华对自己的犯罪行为供认不讳，并供述了其他犯罪行为。目前，案件已移交刑侦部门，警方带破21起盗窃案，案件在进一步侦办中。同时，廖某华家属已积极赔偿苏某的损失。

在廖某华投案自首的第二天，8月10日15时，八所派出所成功规劝拒不执行判决、裁定的网上在逃人员朱某投案自首，为追逃工作再添战果。朱某因涉嫌拒不执行判决、裁定被浙江瑞安警方列为刑拘网上在逃人员。目前，犯罪嫌疑人朱某已移交浙江瑞安警方办理。

8月22日19时许，民警成功劝投了网上在逃人员盛某。

### 抓捕劝投双管齐下 嫌疑人归案

八所派出所一边上门做劝投工作，一边加大追捕力度，陆续抓获3名嫌疑人归案。

去年10月，八所派出所抓获一名多次盗窃他人电动车的犯罪嫌疑人覃某文，



警方抓获犯罪嫌疑人(东方警方供图)

因案发时正值新型冠状病毒感染疫情防控严峻时刻，遂将覃某文监视居住。今年2月，派出所将该案移送至东方市人民检察院提起公诉，检察院依法对覃某文作出监视居住的决定。因覃某文传唤时拒不到案，并将办案人员的联系方式全部拉黑逃至外县市，检察机关立即作出批准逮捕的决定，派出所收到决定书之后立即将覃某文列为网上追逃人员。经过长达5个多月的努力，办案民警发现覃某文出现在东方市，连夜对其进行研判分析，并于8月28日23时许在八所镇一奶茶店内将其抓

获归案。8月9日23时，八所派出所民警根据线索研判分析，在八所镇皇宁村大道一区二巷某房屋内抓获涉嫌帮信罪的网上在逃人员刘某辉。目前，案件在进一步侦办中。8月30日，八所派出所民警在对在逃人员线索梳理时，发现在逃人员符某命出现在八所镇某出租屋，当天23时许，抓捕民警精心布控，将符某命抓获。据悉，符某命在今年3月因涉嫌盗窃在监视居住期间，拒不配合警方传唤而玩起“失踪”被列为网上在逃人员。

## 聚焦“护苗”专项行动

# 五指山市法院“护苗”工作小组持续开展帮教行动 加大对未成年学生保护力度

本报讯(记者杨春梅 通讯员康玉)9月11日上午，五指山市人民法院“护苗”工作小组成员通过走访被帮教学生的家庭、学校以及到所在社区座谈交流，深入了解帮教学生近况，持续开展帮教行动。

在走访中，被帮教学生所在的红星学校政教处周主任表示，目前初中学生因受到不良网络文化的影响极易产生多种心理问题和行为障碍，法院设立的“护苗”工作组就像及时雨一样，从法律角度帮助学校开展思政教育和学生工作，并

希望双方进一步合作，深入开展丰富多彩进校园活动。

据悉，五指山市人民法院将继续坚持未成年人保护最大化原则，结合自身工作内容反映教育和保护未成年人出现的难点和困境，充分发挥“护苗”工作小组的阵地作用，努力打造学校、家庭、社会联动协作的“护苗”工作格局，为未成年人健康成长营造良好环境。持续依法从严打击侵害未成年人合法权益各类犯罪，着力解决家长、学生、老师等反映强

烈、侵害未成年人合法权益的问题，为未成年人健康成长保驾护航。助力学校打造平安校园、无讼校园，通过法治副校长等专门机制，以法官帮教为依托，与学校创新法治共建内容，加大对未成年学生的教育和保护力度。强化普法联动，提高未成年人的法治和安全意识，与教委、司法局、学校等合作，根据未成年学生的现实需求定期开展专项普法活动，创新“护苗”品牌，推进未成年人保护法、民法典深入实施，预防未成年人违法犯罪。



## 普法进校园 剖析“身边案”

9月7日晚，海口市人民检察院干警到海南省海口技师学院开展法治宣讲活动。

本次宣讲内容涵盖反“套代购”走私、校园欺凌、电信诈骗。

检察干警结合青少年实际情况，围绕“防范打击离岛免税套代购走私违法犯罪”“如何应对校园欺凌”“学生反电信网络诈骗指南”三大主题，深入浅出地剖析实际

生活中的青少年违法犯罪案例，用专业的法律知识和鲜活的典型案例，号召大家警惕违法行为，增强法治意识，拒绝校园欺凌。

本报记者张星 通讯员罗嘉诚

## 琼海市检察院检察官受邀为教育工作者授课

# 预防校园欺凌护苗成长

本报讯(记者杨晓晖)近日，琼海市人民检察院未成年人检察部主任雷秀琴受琼海市教育局邀请，为全市学校及幼儿园分管安全工作的180余名副校(园)长作“校园欺凌防治与处置策略”“强制报告”专题授课。

此次授课以学生安全为主题，通过以案释法解读校园欺凌常见误区，

从司法角度提出校园欺凌的防治措施与分级处理策略。通过解读“一号检察建议”的案例背景，引出强制报告制度的法律依据，重点阐述密切接触人员的职责义务，从法律层面强调不报告的责任后果。授课由浅入深、层层推进，使在座教育工作者了解如何预防和处置校园欺凌，加深对强制报告

的理解。琼海市人民检察院相关负责人表示，检察机关将持之以恒加强与教育部门的协作配合，依托现有的防治校园欺凌工作协调机制、法治教育中心共建机制、“女童保护”一校一讲师等项目“朝阳事业”。

## 强攻攻坚 执行难

# 海口市龙华区法院根据申请执行人提供线索 迅速出击 异地执行联动扣押49辆车

本报讯(记者黄君 杨希强 通讯员聂秀峰 吴茜)近日，海口市龙华区人民法院根据申请执行人提供的线索，火速组织执行干警奔赴三亚市，在三亚城郊法院联动支援下，成功异地扣押被执行人车辆49辆，切实维护了申请执行人的合法权益。

据了解，原告某小贷公司因借款合同纠纷，将被告三亚某汽车租赁公司、李某、王某诉至龙华区法院，法院判决三亚某汽车租赁公司向某小贷公司偿还借款本金300万元及利息，李某、王某承担连带清偿责任。判决生效后，该公司未履行法定义务，某小贷公司向法院申请强制执行。执行法官执行到70多万存款并查封三亚某汽车租赁公司名下62辆车后，因涉案车辆暂时未能实际扣押，该案无其他财产可供执行，故终结本次执行程序。

今年年中，三亚交警支队协助龙华区法院扣押到3辆涉案车辆。9月7日下午，申请执行人某小贷公司致电称，在三亚凤凰机场附近某村停车场发现20多辆涉案车辆，请求采取扣押行动。龙华区法院接到线索后，考虑

到涉案车辆较多，行动开展时间长，加上横跨周末，涉案车辆有可能被转移等风险因素，决定次日一早开展执行行动。因异地执行较为不便，龙华区法院请求三亚城郊法院协助执行。

9月8日13时10分，执行干警按照预定计划确认车辆及钥匙位置后立即出动抵达现场。为避免无关人员进入执行警戒区域给执行工作带来阻碍，法官迅速封锁出入口，禁止外来车辆和人员入内。三亚某汽车租赁公司员工面对突如其来的执行干警大吃一惊，起初拒不配合交出涉案车辆钥匙，惊起法官释理说法，告知其不配合执行的严重后果，员工表示愿意配合。

执行团队随即兵分两路，一组到停车场逐车贴封条，确认涉案车辆；一组监督该公司员工清点车辆钥匙。经过40多分钟清点，确认现场有49辆涉案车辆。

随后，执行人员逐车拍照、记录特征、登记造册，全过程执法记录仪录像、拍照，并做好笔录和扣押清单给在场人员签字确认。此次行动顺利扣押49辆涉案车辆。

## 快速查扣被执行人车辆 海口市美兰区法院执行局获申请执行人致谢

本报讯(记者何海东 通讯员卞长杰 庄伟 邱晟峰)9月6日下午，申请执行人将一面锦旗送到海口市美兰区法院执行人员手中，表达对美兰区法院执行人员快速出击查扣被执行人财产的感谢。

据了解，被执行人高某、符某等拒不履行已经发生法律效力民事判决书所确定的金钱给付义务，该案根据权利人的申请立案强制执行。执行中，申请执行人于9月4日早上向美兰区法院提供财产线索，表示其已获得该院所查封但尚未实际扣押到的被执行人两部车辆的实际位置。该院执行干警在接到财产线索后，迅速制定扣押方案，联系拖车及协调保管车辆的场地，带领法警火速出击，赶往车辆停放地查扣车辆。

9月4日，法院干警赶到其中一名被执行人的车辆停放场所。闻讯赶

来、睡眼惺忪的符某见到法院工作人员后感到意外，且拒不配合执行，表示若拖离车辆就联系物业保安阻拦及报警处理，与执行干警针锋相对。该院执行干警当即向其出示扣押车辆手续，并释明阻碍执行后果，符某选择自行离开，车辆被顺利拖至停车场。

在对高某车辆扣押过程中，由于高某拒不露面，与执行干警玩起了“躲猫猫”，加之其居住小区地下车库层高受限，拖车无法进入，执行行动进入僵局。执行干警通过与小区物业联系，获得高某当前家庭住址后上门，但高某未露面。而高某家属由于对该案不了解，情绪激动，执行干警与家属沟通。经过沟通，最终高某家属自愿拿出汽车钥匙，将车辆驶出地下车库并协助法院将车拖至保管车辆的停车场，同时配合法院办理车辆扣押交接手续，法院对该部车辆完成扣押。

## 土地纠纷致邻里积怨多年 东方市公安局民警耐心调解促和谐

本报讯(记者董林)9月8日，东方市公安局东河派出所加强矛盾纠纷排查化解，成功化解一起因邻地边界线引起的多年矛盾纠纷。

据了解，8月11日，东方市东河派出所值班民警接到符某报警称其种植的芒果树和菠萝蜜树无故被砍断(经鉴定价值1590元)。经了解情况，系玉龙村村民符某关与符某金因土地界线屡次发生纠纷，双方积怨20余年，一直未能彻底化解。为避免事态升

级，民警主动找村“两委”干部了解矛盾根源并多次与双方沟通，但因邻地界线双方各执一词，导致始终无法彻底化解纠纷。民警多次上门拜访，待双方冷静后，民警主动邀请双方到现场实地查看并对界线重新测量划分，听取双方意见，做好思想工作，并宣传相关法律法规知识，用情劝导、精准施策，之后双方对测量结果无异议，并签订调解协议书。至此，一起积怨多年的土地界线纠纷画上句号。

## 海口市检察院与残联探索公益诉讼检察与残疾人保护契合点 共同维护残疾人权益

本报讯(记者张星 通讯员台雨森)近日，为进一步保护残疾人合法权益，海口市检察院第六检察部干警前往海口市残联就加强残疾人保护和公益诉讼协作进行座谈。

会上，双方通报了近年在无障碍环境建设方面开展的工作，围绕双方职责、通用手语推广、无障碍环境第三

方评估、残疾人家庭改造、无障碍设施标准、残疾儿童康复等方面进行交流，并对后续重点领域协作达成意向。

据介绍，双方将通过具体工作推动双方协作向纵深发展，探索公益诉讼检察与残疾人保护更多契合点，做好特殊群体保护工作，维护残疾人合法权益。

## 乐东一受害人因机动车交通事故致伤未得到赔偿 法援律师出手维护权益

本报讯(记者陈太东)9月7日，受援人吉某家属向乐东黎族自治县司法局法律援助中心和法律援助律师送来锦旗表示感谢。

据了解，受援人吉某因机动车交通事故致伤，治疗结束后，侵权人一直未承担赔偿责任。受援人向乐东司法局法律援助中心申请法律援助，法律援助中心审查后，指派海南瑞伊律师事务所杨文程办理该机动车交通

事故责任纠纷一案。杨文程代理该案后，与受援人详细了解案情，撰写法律文书，提起诉讼，经三次庭审后，法院最终判决侵权人需赔偿受援人9.9万余元。

据悉，乐东司法局法律援助中心及法律援助律师将继续秉持“为民解忧 优质服务”的行为准则开展法律援助，帮助困难群众，维护群众合法权益。